

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ  
СТАДИОН ИМ. В.И. ЛЕНИНА

# ФУТБОЛ



БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ АРЕНА



54-й чемпионат СССР

2

«СПАРТАК» — «МЕТАЛЛУРГ»

НОЯБРЯ  
1991 г.

(МОСКВА)

(ЗАПОРОЖЬЕ)

## «СПАРТАК» — «МЕТАЛЛУРГ»

К последнему туру участники сегодняшней встречи пришли с разными показателями. Спартаковцы, еще тур назад сохранявшие шансы на золотые медали, в минувшее воскресенье в Лужниках проиграли торпедовцам и остались на втором месте. Понятное дело, проигрыш настроения не улучшает, тем не менее второе место для команды, оставшейся в ходе чемпионата без нескольких ведущих игроков, большой успех. Как заметил вратарь «Спартака» и сборной Станислав Черчесов, серебряные медали в данной ситуации не менее ценные, чем золотые, тем более если учесть, что фундамент для успешного выступления в нынешнем чемпионате ЦСКА заложил ранней весной, выиграв пять матчей в своем футбольном манеже и в «Олимпийском». Такой привилегией «Спартак», также отлично играющий в залах, не пользовался. Тем не менее команда, неудачно начав чемпионат, все-таки догнала ЦСКА, дважды обыграла армейцев, составила лидерам и будущим чемпионам острую конкуренцию. Не хватило, правда, силенок на финише, когда спартаковцы проиграли в Ташкенте «Пахтакору», в Москве — «Торпедо», а до того, выигрывая у «Памира» в Душанбе со счетом 2:0, победу не удержали. Всего же у серебряного призера 16 побед, 7 ничьих, 6 поражений при разнице мячей 55—29 (любопытно, что точно такой же показатель мячей и у ЦСКА). Мячи у «Спартака» забили: Радченко — 13, Мостовой — 12, Шмаров — 6, Г. Перепаденко, Шалимов — по 5, Попов — 4, Черенков, Карпин — по 3, Кульков, Мух, Бушманов — по 1. Один мяч в свои ворота забил Васильев из владикавказского «Спартака». Что ж, честь и хвала бомбардирам. Однако не меньшая заслуга в том, что обескровленный «Спартак» занял высокое второе место, и игроков обороны во главе с вратарем Станиславом Черчесовым, пропустившим в среднем по одному мячу в каждом матче.

Сегодня вряд ли кого удивишь переходами наших лучших футболистов в зарубежные профессиональные клубы. Не стали исключением в этом отношении и спартаковцы. Только в этом году, в разгар сезона, с разрешения руководителей клуба в Западную Европу уехали Кульков и Шалимов, по сути, сбежал в Германию Шмаров. В связи с этим остается удивляться верности «Спартаку» вратаря Черчесова и атакующего полузащитника Мостового, за которыми, насколько известно, ведут «охоту» тренеры именитых зарубежных клубов.

На этих двух «китах» и на нападающем Радченко держится сегодня «Спартак». Разумеется, в том, что спартаковцы за год шагнули с пятого места на второе, велика роль и начальника команды Николая Петровича Старостина — старейшины нашего футбола, главного тренера Олега Романцева, его первого заместителя Виктора Зернова.

Олегу Романцеву нет и 40 лет, однако тренерского опыта ему, как говорится, не занимать. За его плечами успешная работа в «Красной Пресне», владикавказском «Спартаке» и, наконец, в столичном «Спартаке». О. Романцев возглавил прославленный клуб после Константина Ивановича Бескова, с именем которого связаны все успехи команды в предыдущие 10 лет.

Спартаковцы избрали О. Романцева своим главным тренером зимой 1989 года, после того, как оказались далеко за чертой призеров. И новый тренер сразу же вывел их в чемпионы! В нынешнем сезоне, правда, до золотых медалей О. Романцев, как известно, не дотянул. Но на то, пожалуйста, есть веские основания. После ухода Базулева, Шалимова, Шмарова, Кулькова тренеры «Спартака» вынуждены были в спешном порядке подыскивать им замену. В принципе, ребята пришли способные, о чем свидетельствует, скажем, приглашение в олимпийскую сборную защитников Хлестова, Бушманова, не говоря уже о форварде Радченко. Но у этих молодых футболистов есть пока один серьезный недостаток — не хватает опыта встреч на высоком уровне. К тому же и молодость в данном случае не всегда выручает — вчерашним юношам не достает выносливости, умения играть стабильно не в двух-трех матчах, а на более длинной дистанции. В итоге «Спартак» забуксовал на финише не случайно, и сегодня тренеров беспокоит вопрос, как перед ответным матчем с

клубом АЕК в Афинах вывести игроков на высокий функциональный уровень. Только в хорошей физической форме спартаковцы смогут переиграть греков и выйти в следующий этап Кубка УЕФА.

Футболисты «Металлурга» весь сезон решали другую задачу — простую для большинства команд, но сложную для клуба, впервые игравшего в высшей лиге. Речь, понятное дело, идет о сохранении прописки в группе сильнейших. И запорожцы своей цели достигли, причем сделали это за два тура до конца чемпионата, так что встречи с «Металлургом» в Харькове и со «Спартаком» в Москве стали для них скорее пустой формальностью.

Откровенно говоря, по весне, когда «Металлург» проиграл несколько матчей, трудно верилось в оптимизм И. Надеина — главного тренера команды. Невозможно было предположить, что дебютанты финишируют с запасом прочности. Правда, слышу возражения, какой же, мол, запас, если запорожцы набрали всего 25 очков — это на 2 очка больше, чем «Металлист», занимающий предпоследнее место и не убежавший еще из опасной зоны. Но не зря же известную поговорку о цыплятах, которых считают по осени, часто перефразируют применительно к футболу.

Осень для «Металлурга» оказалась такой же щедрой и богатой, как и урожай на полях и в садах Запорожской области. Всего на счету запорожцев 9 побед, причем над такими сильными соперниками, как «Днепр», киевское «Динамо», ничья с «Торпедо». В матчах, прежде всего с этими командами, «Металлург» продемонстрировал свои сильные и слабые стороны. Это надежная игра в обороне — пропущено всего 36 мячей — и невысокая результативность — забито только 26 мячей. Сделали это следующие футболисты: Заец, Вернидуб и Пучков — по 4 мяча, Волгин, Дудник — по 3, Наконечный — 2, Головань, Еремин, Кузнецов, Богатырев, Сторчак — по 1.

«Металлург» — старожил советского футбола, поэтому его прошлогодний выход в высшую лигу — первый в истории клуба — если и вызвал у кого-то удивление, то только тем, что сделал это он лишь в 54-м чемпионате страны. Долгожданный успех запорожской команды в первую очередь связан с приходом главного тренера Игоря Надеина и начальника команды, президента футбольного клуба Геннадия Жиздика. До их появления в Запорожье «Металлург» по сути включил незавидное существование, испытывая как финансовые затруднения, так и нехватку очков. И то и другое в одинаковой степени грозило банкротством, переходом клуба во вторую лигу, где выступает другая запорожская команда — «Торпедо». Думается, если б такое случилось, «Металлург» вряд ли выдержал бы конкуренцию со стороны более крепкого в финансовом отношении клуба. Но Игорь Надеин и Геннадий Жиздик не дали «Металлургу» свалиться в пропасть.

И. Надеин переехал в Запорожье из соседнего Днепропетровска летом 1988 года, причем дал согласие на переход в трудное для запорожских футболистов время — они боролись за сохранение места в первой лиге. И. Надеин «Металлург» спас, а через год в Запорожье приехал бывший начальник «Днепра» Геннадий Жиздик. Незадолго до этого его с почестями проводили на пенсию. Однако Г. Жиздик не из тех людей, кто без дела сидит дома. В Запорожье, как до того в Никополе и в Днепропетровске, он, несмотря на возраст, на пошатнувшееся здоровье, развернул кипучую деятельность, сдав в первую очередь футбольный клуб, решив многие финансовые вопросы.

Плоды совместной работы Г. Жиздика и И. Надеина проявились в прошлом году, когда «Металлург» досрочно завоевал путевку в высшую лигу. Нелегкие испытания на плечах футболистов и руководителей клуба легли в этом сезоне. Запорожская команда, повторяя, стартовала неудачно, и важно было не растеряться, не утратить веры. И главный тренер вместе со своими помощниками не дрогнул, продолжал твердо следовать по намеченной дороге, заявив, что в высшую лигу команда пришла на долго, что его игроки не будут выглядеть мальчиками для биты.

— Наш слабый старт объясняется главным образом затянувшимся периодом освоения в высшей лиге, — считает И. Надеин. — Ведь в отличие от «Пахтакора» и «Локомотива», вместе с нами подходит

шими в группу сильнейших, у нас не было опыта выступления на столь высоком уровне. Правда, в команде есть несколько игроков, прошедших школу высшей лиги, но начинать нам все равно пришлось практически с нуля, даже в вопросах реорганизации тренировочного процесса — ведь в первой лиге, с ее четко отложенным календарем, мы не сталкивались, например, с длительными паузами между турами. Словом, многое для нас было новым. Тем приятнее сохранение прописки в высшей лиге.

В заключение остается только поздравить молодую команду с успешным дебютом.

Г. Соколов

## СОСТАВЫ КОМАНД

### «СПАРТАК» (Москва)

№ — С. Черчесов  
№ — А. Иванов  
№ — Д. Попов  
№ — Д. Хлестов  
№ — В. Карпин  
№ — Г. Перепаденко  
№ — А. Мостовой  
№ — Д. Радченко  
№ — Ф. Черенков  
№ — А. Мох  
№ — О. Иванов  
№ — В. Попович  
№ — И. Козлов  
№ — Г. Бушманов  
№ — Г. Ставче

Капитан — Ф. Черенков  
Гл. тренер — О. Романцев

### «МЕТАЛЛУРГ» (Запорожье)

№ — Ю. Сивуха  
№ — В. Скрипник  
№ — С. Кузнецов  
№ — Ю. Маркин  
№ — Ю. Дудник  
№ — С. Пучков  
№ — И. Наконечный  
№ — Ю. Вернидуб  
№ — А. Богатырев  
№ — В. Еремин  
№ — О. Таран  
№ — А. Заец  
№ — С. Волгин  
№ — Т. Гусейнов  
№ — И. Лучекевич  
№ — В. Сторчак  
№ — С. Ярмович  
№ — С. Башкиров  
№ — И. Моисеев

Капитан — Ю. Дудник  
Гл. тренер — И. Надеин

# СПОРТ ЭКСПРЕСС

«СПОРТ-ЭКСПРЕСС» — это газета только о спорте. И прежде всего — футболе и хоккее.

«СПОРТ-ЭКСПРЕСС» — это самые горячие спортивные новости со всех стадионов мира.

«СПОРТ-ЭКСПРЕСС» не боится конкуренции. Подпишитесь хотя бы на месяц, и вы поймете, насколько бедна была ваша жизнь без «СПОРТ-ЭКСПРЕССА»!

Чтайте и выписывайте самую современную спортивную газету страны — «СПОРТ-ЭКСПРЕСС»!

Не забудьте: наш почтовый индекс 50160.

Цена 250 номеров в год — всего 63 рубля. Подписчикам гарантируются бесплатные приложения к газете «СПОРТ-ЭКСПРЕСС».

Отдел информации, печати и рекламы

Заказ 027

Цена 40 коп.

Тираж 1000

Фотография Центрального стадиона имени В.И. Ленина